阳光天地 (226期)

主办:新民晚报 上海市残疾人联合会

闵行区推进助残社会化

13个助残新项目将实施

本报讯 (记者 孙云)在 2016 年推出 11 个项目服务 2.2 万人次 的基础上,闵行区进一步推进助残 社会化,近日发布 13 个新的社会组 织助残服务项目,面向社会进行招 投标,预计 2017 年度的受益人次还 将增加。

2016年,闵行区首次尝试以政

府购头形式,引进社会组织开展助 残服务项目。全年11个项目支出 62.07万元,服务残疾人 21980人 次,提升了残疾人工作专业化服务 水平,满足残疾人的个性化服务需 求。例如,闵行区江川扶梦助残服务 中心承接的闵行区第六届阳光之家 趣味运动会项目,在方案设计、活动 策划、节目编排、氛围营造、活动开展等方面都体现出良好的专业服务理念,呈现给智障学员一场场面热烈、内容丰富、节奏欢快的活动,得到了智障学员、老师及共建单位志愿者的赞许。

"隐形的翅膀"公益志愿者联盟 承接了闵行区脊髓损伤者中途之家 活动项目,工作人员走进服务对象 家庭,针对他们出行不便、外出交往 不多的特点,尽可能多安排他们相 聚一起外出开展活动,让他们更好 融入社会。

2017年,闵行区残联购买社会组织服务项目发布会吸引了闵行区、静安区和浦东新区的30多家社

会组织前来参加,13个项目将在本周内通过委托第三方专家评审确定承接单位,尽快为闵行区残疾人开展服务。

今年新推出的这些项目包括 残疾人健康体检、"一镇一品"特色 项目展示汇演、残疾人西式面点师 (初级)培训等,覆盖残疾人社会融 合、残疾人文体康复、残疾人居家 养护、残疾人职业技能、残疾人身 心健康等各个方面。闵行区残联不 仅购买社会组织的助残服务,服务 平台本身也委托第三方社会组织 运作,以此提高专业水平和加强全 程的项目评审和监管,更好提升惠 民利民效果。

冬季特奥会 上海成绩优异

本报讯(记者 孙云)第11届世界冬季特殊奥林匹克运动会日前在奥地利闭幕。上海共有1名领队、1名教练、7名运动员入选国家队,上海运动员占我国运动员总数的9.2%。上海运动员在速度滑冰和雪鞋走两项比赛中,经过6天的激烈角逐,共获得3枚金牌、1枚银牌、6枚铜牌、2个第4名和1个第6名。上海参赛人员还参与了城市接待计划、运动员健康计划等相关活动,实现了竞赛成绩和精神文明双丰收。

2007年,上海成功举办世界特 奥运动会,向世界展示了中国特奥 事业的发展成果。10年来,上海广 泛开展特奥运动,全市已建立1064 个社区特奥训练点,发展注册运动 员6万余人。本市定期举办特奥融 合跑,特奥领袖培训班,幼儿计划培 训班,特奥家庭领袖论坛等各项活 动,极大丰富了特奥内涵。

残疾人获捐 40万爱心物资

本报讯(记者 孙云)在"爱之初·体验——所有关爱从理解开始"慈善捐赠仪式上,上海有人公益基金会代表广大重度残障人士和贫困残障人士,从上海凯诘电子商务公司获捐40万元爱心物资。同时,凯诘员工还在"读懂你的心""换一种方式前进""用心喝水"等三个互动体验游戏中,切身感受听力障碍、肢体障碍和视力障碍三种残疾人的生活常态,通过增进了解,进一步激发公益之心

"志愿服务益起来"

本报讯(记者 孙云)上海市残疾人康复职业培训中心日前为中心志愿者服务队授旗。同时,发布面向康复中心全体员工征集产生的服务口号——"志愿服务益起来!"以及服务队名称和 Logo,队服和队旗也在授旗仪式上同时亮相。

自 2013 年成立以来,康复中心一直致力于打造特有的志愿服务品牌,志愿者队伍逐渐壮大。2016 年 9 月,中心志愿者服务队在上海志愿者网正式注册,组织开展一系列志愿服务项目,截至目前,中心网上实名注册志愿者 109 名,中心申请设立并落实志愿服务项目 17 个,参与项目人次 239 人,服务时间 836 小时,取得了良好的社会效益和广泛的社会认同,并多次获得上级部门的志愿服务专项奖励。

上海残疾人艺术团埃及巡演载誉而归



本报讯(记者 孙云)作为中国文化部的丝绸之路文化之旅活动项目,上海市残疾人艺术团舞蹈队日前来到在埃及举办的阿拉德纳国际特殊天赋艺术节上表演《千手观音》等舞蹈。精湛的舞姿和高难度技巧让埃及以及 20 余个国家的残疾人演员叹为观止,特别是在埃及街头巡演中,精彩的中国现代舞与近千年历史的埃及建筑完美融合,让埃及当地观众激动地久久鼓掌,为了与演员们合影而跟随一路。

此次埃及阿拉德纳国际特殊天赋艺术节共邀请中国、俄罗斯、法国等24个国家的残疾人艺术团及代表参加,涵盖艺术演出、绘画、音乐、电影、体育及手工艺等领域。自从上海的残疾人舞蹈演员们在开幕式上跳了一出《千手观音》,该节目就成为艺术节上最闪亮的明星。在闭幕式上,组委会再次邀请上海演员们表演《千手观音》,让专程慕名而来的观众们不虚此行。

在埃及街头的大篷车巡演和古城室外演出中,聋人演员们精湛的现代舞《红黑印象》又展示出上海海派文化和上海残疾人的精神风貌。演出结束时,观众们高举双手、打着手势语向舞者表示敬意,埃及特有的口哨音长久的在著名的穆伊兹大街上空回荡。演出结束,上海聋人演员都成了明星,游客们在千米长街一路跟随,要求拍照合影。

随后几天,上海聋人舞蹈团又在开罗儿童癌症中心的室外广场上,冒着高温为儿童癌症病人表演《红黑印象》,并在开罗大型购物中心"城市之星"及闭幕式上演出,为埃及之行画上了完美的句号。

上海市残疾人艺术团舞蹈队的前身是成立于 1982 年的上海聋人舞蹈队,多年来,已陆续培养出近百名舞蹈演员。自 1989 年首次与日本的"蒲公英之家"开展交流以来,舞蹈队多次出访各国,展现上海残疾人的艺术魅力和自强精神。此次作为中国残疾人的唯一代表来到埃及,给艺术节的各国演员及埃及人民留下深刻印象,大大促进了国际间的文化艺术交流,上海聋人舞蹈演员也成为了传播中国文化的使者。

■ 舞蹈队在埃及街头巡演

市残联 供图

上海盲人医疗按摩实训基地获品牌称号

本报讯(记者 孙云)自2016 年底《中医药法》对盲人医疗按摩 人员执业资格做出规定以来,上海 盲人医疗按摩行业近日又传出两 条喜讯:上海市第三康复医院(市 盲人医疗按摩实训基地)"推广盲 人按摩 实现自身价值"服务项目 获上海市卫生计生系统第二批"医 疗服务品牌"称号,普陀区一名盲 人开创上海市盲人个人开办医疗 按摩诊所先河,已从上海市卫计委获得许可证,在营业证办理完成后,上海市首家个人开办的盲人医疗按摩诊所即将盲告成立。

盲人保健按摩虽已有相当历 史,是许多盲人的就业之本,但是, 受限于医疗资质等各种因素,医疗 按摩在近几年才有所发展,却仍有 种种限制。不过,上海市残疾人就 业服务中心与上海市第三康复医 院紧密合作,积极探索,于2014年 挂牌成立上海市首家盲人医疗按 摩实训基地,并在次年成为国家级 医疗按摩规范化实训基地。几年 来,已有9名盲人医疗按摩人员进 行实训,其中已有2名在第三康复 医院和市东医院实现了医疗机构 就业。

第三康复医院盲人医疗按摩 实训基地的建立,一方面为本市盲 人医疗按摩人员提高专业技术水平和临床实践能力提供了有效支撑,另一方面,成为展示盲人医疗按摩实训人员的窗口,让社会认识盲人医疗按摩,最终帮助盲人医疗按摩人员实现在医疗机构就业。近期,第二家盲人医疗按摩实训基地也有望在杨浦区挂牌成立,更好推广盲人按摩,帮助他们服务社会并实现自身价值。

嘉定未婚残疾青年"相约春天"

本报讯(记者 孙云)残疾人中的大龄青年婚恋问题是一个老大难问题,为了让单身的姑娘小伙们早日成家立业,嘉定区残联委托第三方社会组织建立"寻缘识梦"未婚残疾青年俱乐部。日前,嘉定区残疾人综合活动中心——"阳光天

地"里热闹起来,未婚的年轻姑娘、 小伙们在这里走进俱乐部沙龙"相 约春天"。

"相约春天"沙龙举办这天, 里约残奥会击剑冠军周景景和 里约残奥会坐式排球亚军王亚 男两位残奥金花也来到了现场。 她们此刻的身份不仅仅是运动健儿,更是"寻梦识缘"这个大家庭中普通的一员,在参加静心冥想、我的故事、成语接龙、闻歌起舞等几个互动游戏后,在温馨欢快的气氛中,她们与俱乐部的成员们一起感受春天的活力与气

息,成为朋友。

"寻缘识梦"未婚残疾青年俱 乐部自 2014 年 12 月实施以来,为 全区未婚残疾青年搭建了交流平 台,不断探索有益青年自身发展的 活动新模式新载体。如今,俱乐部 里已有四对残疾青年步人婚姻殿 堂,今年,俱乐部的成员又新增了 许多。在这里,他们正努力寻找幸 福的方向。